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Comune di Copparo
	Via Roma 28, 44034 Copparo (Ferrara) • tel. 0532 864511 • comune.copparo@cert.comune.copparo.fe.it • www.comune.copparo.fe.it





DISCIPLINARE TECNICO PER INCARICO DI SERVIZIO DI COORDINAMENTO DEL PROGETTO FORMATIVO PER PILOTA DI “UNMANNED AERIAL SYSTEM U.A.S.-it” (drone), SECONDO I CRITERI DELLA NUOVA REGOLAMENTAZIONE U.A.S., DOCENZA ED ESAME FINALE DI IDONEITÀ, TRAMITE TRATTATIVA DIRETTA SUL PORTALE www.acquistinretepa.it – CODICE SMART CIG: ZE134483F5

1. SERVIZI
L’affidamento dell’incarico in oggetto si compone dei seguenti servizi:
· Formazione per n. 4 piloti di “Unmanned Aerial System” (UAS – it. “drone”) secondo i criteri della nuova regolamentazione U.A.S. e EASA;
· Fornitura strumentazione U.A.S. come meglio specificata nel seguito.

CORSO DI FORMAZIONE
Il Corso BASE e AVANZATO dà la possibilità di pilotare U.A.S. secondo i criteri della nuova regolamentazione U.A.S. ed EASA ed include le seguenti attività:
· Teoria Base A1 + A3 preparatoria al test on line sul sito ENAC erogata in diretta streaming da docenti professionisti con rilascio di didattiche ed esercizi preparatori all’esame online;
· Teoria Avanzata della durata di 10 ore (2 giorni) erogata in diretta streaming (a seconda delle direttive ENAC sul tema Covid-19);
· Esame Teoria A2 a domande chiuse;
· Pratica di 24 missioni di volo avanzate critiche da 10 min. cadauna a doppio comando su U.A.S. classe industriale > 4Kg;
· Esame da parte di Examiner per rilascio di attestato A2 o superiori a seconda di eventuali direttive sulla base operativa autorizzata ENAC più vicina;
· Diritti d’esame, oneri per la sicurezza, dispense, logbook, DPI SAPR per ogni partecipante;
· Corso tecniche di rilievo fotogrammetrico base (8 ore) + avanzato (8 ore) finalizzato al rilievo e alla restituzione di modelli 3D.
EQUIPAGGIAMENTO DRONE
Drone pronto al volo con camera 48 mp/8 K + sensore IR flir 640p, sensori anticollisione su tutti i lati e autonomia di 37 minuti
Set:
· Drone compatto ripiegabile con camera 48 mp/8 K + IR termico flir 640p su gimbal 3 assi (intercambiabile);
· 1x Radiocomando con batteria integrata;
· 2x batterie;
· 2x eliche di ricambio;
· 1x caricatore;
· 1x valigia di trasporto
· Consegna con spiegazione presso base Italdron Academy Ravenna.

2. MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELL’OFFERTA
La presentazione dell’offerta deve essere effettuata sul portale MEPA www.acquistinretepa.it.
L’offerta deve essere collocata sul portale MEPA entro e non oltre il termine perentorio fissato in sede di Trattativa Diretta. Ad avvenuta scadenza del sopradetto termine, non sarà possibile inserire alcuna offerta, anche se sostitutiva a quella precedente.

3. IMPORTO A BASE DI TRATTATIVA DIRETTA
[bookmark: _GoBack]Per la realizzazione dei servizi sopra descritti il Comune corrisponderà l’importo offerto dall’aggiudicatario espresso in ribasso sull’importo a base di trattativa diretta pari a € 12.295,08 + iva 22% pari ad € 2.704,92 per un totale di € 15.000,00.

Il pagamento del corrispettivo offerto in sede di gara verrà effettuato a fronte di emissione di fatture
elettroniche e previo accertamento della regolare esecuzione del servizio, con le seguenti modalità:

· anticipo del 20% in relazione alla conferma di avvio del corso (definizione nominativi dei partecipanti ed indicazione delle date del corso);
· saldo a consegna del drone e inizio del corso.

L’Affidatario è tenuto ad assolvere a tutti gli obblighi di legge previsti in fatto di tracciabilità dei flussi finanziari. L’Ente si riserva di richiedere ogni documentazione e/o elemento che comprovi la regolare esecuzione del servizio, sebbene non riportati negli atti di gara. La presentazione dell’offerta comporta l’accettazione integrale di tutte le clausole del presente documento.
Le fatture dovranno essere intestate a: Comune di Copparo via Roma 28 44034 Copparo (FE)
Cod. Univoco Ufficio UF36Z3.

Condizioni di pagamento: 
a) la fattura si intende ricevuta alla data di caricamento sul sistema di interscambio; 
b) l’Amministrazione si riserva la facoltà di accettare o rifiutare con motivazione la fattura entro 15 giorni dalla data di caricamento sul sistema di intercambio; 
c) il pagamento verrà effettuato entro 60 giorni dal ricevimento della fattura; 
d) il pagamento si intende effettuato alla data del mandato di pagamento; 
e) la fattura dovrà riportare gli estremi della determinazione di affidamento, capitolo e impegno di spesa nonché il codice CIG; 
f) la fattura dovrà riportare la dicitura prevista per operazione con "scissione dei pagamenti". In mancanza dei suddetti elementi la fattura sarà irricevibile e verrà restituita alla ditta fornitrice per il completamento dei dati. I termini di pagamento decorreranno dal ricevimento della fattura completa.


4. AGGIUDICAZIONE E STIPULA DEL CONTRATTO
L’ affidamento e la stipula del contratto sono a cura del Punto Ordinante (Soggetto Stipulante) nella piattaforma Me.pa. 
L'affidamento della Trattativa Diretta sarà effettuata secondo il criterio del prezzo più basso.

5. TRATTAMENTO DATI PERSONALI
Il soggetto incaricato si impegna a mantenere la massima riservatezza e a non divulgare, per nessuna ragione, le informazioni e/o dati e/o documenti di cui verrà a conoscenza nell’esecuzione delle attività professionali, impegnandosi a non divulgarli in alcun modo a terzi ed in qualsiasi forma, nonché di non utilizzarli a qualsiasi titolo per scopi diversi da quelli strettamente necessari all’esecuzione dell’incarico. Il mancato rispetto di quanto previsto in materia di riservatezza potrà costituire causa di risoluzione immediata del contratto e di richiesta dei danni; tale impegno resta valido anche per il periodo successivo alla durata e conclusione del contratto e fino a che le informazioni non diverranno di pubblico dominio.
Tutti i dati raccolti ed elaborati per le finalità del presente documento saranno conservati nel rispetto di quanto previsto dal Regolamento Europeo 2016/679 (GDPR) e dal D.lgs. 101/2018. Il Titolare del Trattamento è il Comune di Copparo il quale si impegna ad utilizzare gli stessi solo ed esclusivamente per le istruttorie relative agli scopi succitati. Gli interessati sono debitamente informati secondo quanto previsto D.lgs. 101/2018 e dal Regolamento Europeo 2016/679 GDPR e potranno esercitare i propri diritti nei modi e nei tempi stabiliti dalle normative sopra citate.


Il Responsabile del procedimento è l’Arch. Giulia Tammiso, Responsabile Settore Tecnico del Comune di Copparo che rimane a disposizione al tel 0532 864626 – e-mail: gtammiso@comune.copparo.fe.it


Copparo, lì 07/12/2021


Il Responsabile Settore Tecnico
                                                                                                               Arch. Tammiso Giulia

                                                                                                                         (firmato digitalmente)
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