PROVA N. 1

Il permesso a costruire: la disciplina, la normativa, la natura giuridica, presupposti, gli effetti e la validità.

L’Amministrazione Comunale ha previsto, nelle proprie linee programmatiche, la realizzazione di un nuovo edificio scolastico, su terreno di proprietà comunale classificato nel vigente Piano degli interventi come “Zona F-Istruzione”.
Il candidato illustri l’iter procedurale che l’amministrazione deve seguire per addivenire alla fase di appalto dei lavori (questa esclusa), indicando gli ordini competenti in ogni fase.

Il Candidato illustri l’assunzione dell’impegno relativo ad una spesa di investimento, cos’è il cronoprogramma e la creazione del Fondo Pluriennale Vincolato

PROVA N. 2

Procedura di formazione del Piano di Assetto del Territorio mediante procedura concertata.

Nella programmazione annuale delle opere pubbliche, l’Amministrazione Comunale ha inserito la realizzazione di un nuovo Palazzetto dello Sport il cui importo complessivo è pari ad euro 2.500.000, di cui euro 2.000.000, oneri di sicurezza compresi, per lavori.
Il Candidato illustri l’iter dell’opera pubblica dalla programmazione alla consegna dei lavori.

Il Candidato illustri le regole per l’assunzione di impegni e per l’effettuazione della spesa, ai sensi dell’art. 191 del TUEL n. 267/2000 e specifichi il procedimento per un lavoro pubblico di somma urgenza in assenza di stanziamento di bilancio, iter da seguire e competenza dei diversi organi del comune.

PROVA N. 3

Il sig. Mario Bianchi è proprietario di un appezzamento di terreno rettangolare della misura di 150 ml per 50 ml. Il vigente Piano degli Interventi, lo classifica in zona C2 Residenziale di Espansione assoggettato a Piano Urbanistico Attuativo, con un indice territoriale di 1,5 mc/mq. 
La stessa normativa prevede uno standard primario a verde di 4 mq/ab e uno standard primario a parcheggio di 6 mq/ab.
Considerato che il Piano degli Interventi è dimensionato per 220 mc/ab, il candidato:
· Provveda al dimensionamento del piano urbanistico attuativo;
· Determini l’indice fondiario dei due lotti che si vengono a generare considerato che l’appezzamento sarà attraversato centralmente da A a B da una strada a doppio senso di marcia che complessivamente misura una larghezza di ml 9,50. I due lotti devono avere la medesima dotazione volumetrica.
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L’Amministrazione Comunale intende realizzare una nuova pista ciclabile lungo una strada comunale in zona di vincolo ambientale ai sensi del DLGS 42/2004, il cui importo complessivo è pari ad euro 500.000. 
Il Candidato descriva l’iter della progettazione dell’opera, indicando i principali elaborati previsti per ciascun livello di progettazione e le caratteristiche che adotterebbe per la costruzione della pista, relativamente alle dimensioni geometriche ed ai materiali da impiegare. 
Si chiede inoltre di specificare quali sono gli organi competenti per l’approvazione di ogni fase dell’iter di progettazione.

Il Candidato illustri le diverse fasi di gestione della spesa e sia le fasi della spesa, ai sensi dell’art. 182 e seguenti del TUEL n. 267/2000. Dia inoltre la definizione di residuo attivo e residuo passivo.

