Allegato sub B)

Spett.le

Comune di Val Liona

Area Amministrativo-Tributaria 

Piazza Marconi, 1 

36044 – Val Liona

Pec: comune.valliona.vi@pecveneto.it
Peo: protocollo@comune.valliona.vi.it


Alla C.A. del RUP

Dr.ssa. Laura PISTORE
OGGETTO: 
INDAGINE DI MERCATO PER MANIFESTAZIONE FINALIZZATA A RACCOGLIERE PREVENTIVI INFORMALI FINALIZZATI ALL’AFFIDAMENTO DIRETTO AI SENSI DELL’ART. 36, COMMA 2 LETTERA A) DEL DLGS 50/2016 MEDIANTE TRATTATIVA DIRETTA SUL MEPA, PER L'AFFIDAMENTO DELLA FORNITURA DEL PERIODICO COMUNALE VAL LIONA INFORMA – EDIZIONE 2^ SEMESTRE 2019.

2019.
ll sottoscritto/a



C.F. 



residente a
cap.


in via
numero civico

e-mail/PEC
cell./tel


in qualità di1 


dell'impresa

C.F. 

P.IVA


con sede a
cap.


in via
numero civico

e-mail/PEC
cell./tel


MANIFESTA

interesse a presentare un preventivo per la fornitura in oggetto e a tal fine ai sensi degli artt. 45, 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000, consapevole delle sanzioni amministrative e penali in caso di dichiarazione mendace, ai sensi degli artt. 75 e 76 del D.P.R. n. 445/2000, 

DICHIARA
· che l’impresa che rappresenta è in possesso di tutti i requisiti, compresi quelli di cui all’art. 80 del D.Lgs 50/2016), richiesti dall’avviso di indagine di mercato per la partecipazione alla procedura di gara;
· che l’impresa che rappresenta è iscritta al registro delle imprese della Camera di Commercio, Industria, Artigianato ed Agricoltura (CCIAA) della Provincia di
 
(indicare gli estremi del certificato, numero iscrizione, forma giuridica, sede, oggetto sociale)
· (per le cooperative) di essere iscritta all’albo delle società cooperative


· che l’impresa che rappresenta è abilitata al Mercato elettronico della Pubblica Amministrazione (MEPA), bando di riferimento “servizi di stampa e grafica”

· essere in possesso di risorse strumentali, umane e finanziarie sufficienti a garantire la fornitura alle condizioni richieste;
· di essere a conoscenza che la presente richiesta, non costituisce proposta contrattuale e non vincola in alcun modo l’Amministrazione che sarà libera di seguire anche altre procedure e che la stessa Amministrazione si riserva di interrompere in qualsiasi momento, per ragioni di sua esclusiva competenza, il procedimento avviato, senza che i soggetti richiedenti possano vantare alcuna pretesa;
· indica a quale indirizzo di Posta Elettronica Certificata (PEC) potranno essere inviate eventuali comunicazioni o richieste di integrazioni e chiarimenti è  
· di autorizzare il Comune di Val Liona, ai sensi dell’art. 13 della Legge 196/2003 e s.m.i. al trattamento dei dati, esclusivamente nell’ambito della presente manifestazione d’interesse.
OFFRE
· il prezzo complessivo di €                             (EURO                              )2, IVA esclusa, per la fornitura in oggetto e le per prestazioni indicate nell’avviso di manifestazione di interesse.
· il prezzo di €                             (EURO                              )2,3 per servizio opzionale di inserimento supplemento/inserto (max formato aperto del pieghevole finito A3, piega portafoglio, 2 pieghe - 3 ante, carta patinata da gr. 100-135) e relativa cellofanatura e distribuzione.
DICHIARA, altresì,
· che nella formulazione del presente preventivo ha tenuto conto di eventuali maggiorazioni per lievitazioni dei prezzi che dovessero intervenire durante l'esecuzione della fornitura e dei relativi servizi, rinunciando sin da ora a qualsiasi azione ed eccezione in merito;
· che nel prezzo offerto è, altresì, compreso ogni onere, spesa e remunerazione per ogni adempimento contrattuale; 
· che il predetto prezzo è congrui rispetto ai costi dei propri processi produttivi relativi e/o correlati ai beni e ai servizi offerti e comunque garantiscono la redditività del servizio a livello aziendale;
· di aver preso visione ed incondizionata accettazione delle clausole e condizioni riportate nel Capitolato d’oneri e nei suoi allegati e, comunque, di aver preso cognizione di tutte le circostanze generali e speciali che possono interessare l’esecuzione di tutte le prestazioni oggetto del contratto e che di tali circostanze ha tenuto conto nella determinazione del prezzo offerto, ritenuto remunerativo.
Data 


Il dichiarante
1
la dichiarazione deve essere effettuata da un legale rappresentante o da un procuratore speciale. In quest’ultimo caso deve essere fornito dall’impresa la procura speciale da cui trae i poteri di firma.
2
 in cifre e in lettere.

3
 il prezzo offerto per il servizio opzionale non sarà preso in considerazione in sede di valutazione dell’offerta economica, ma sarà vincolante per l’operatore economico che si aggiudicherà definitivamente il contratto d’appalto, di cui all’art. 3, comma 1, punto 12 del capitolato d’oneri.
Allegare copia fotostatica di un documento di identità in corso di validità del dichiarante
