 L’USO CIVICO IN SINTESI… 

Nel comune di Pieve del Grappa, nelle frazioni di Paderno e Fietta, esistono delle particolarissime realtà giuridiche note come USI CIVICI, ovvero l'insieme dei diritti spettanti ai Frazionisti di svolgere attività aventi rilevanza economica su beni immobili di proprietà collettiva. 

Le frazioni di Paderno e Fietta sono intestatarie di 653 ettari di terreno montano soggetto a uso civico sul quale, solo gli abitanti delle frazioni, possono esercitare i diritti di stramatico, fogliatico, fienatico, pascolatico e, unico ad avere attuale interesse economico, il legnatico (taglio e raccolta della legna), che si manifesta nell'assegnazione delle prese, nella raccolta di legna secca, schiantata o sradicata e nella messa all'asta di lotti di legname. 

Le comunità di Paderno e Fietta quindi possiedono quello che a oggi è IL PIU' COSPICUO PATRIMONIO CIVICO DELLA PROVINCIA DI TREVISO e lo gestiscono per opera dei rispettivi Comitati di Uso Civico in collaborazione con l'Amministrazione Comunale. Nel 2014, con l’introduzione dei regolamenti e statuti approvati dalla Regione, si attribuisce di fatto ai Comitati il potere di gestire il patrimonio civico attraverso iniziative che possono andare oltre ai diritti sopra citati, volte al solo ed esclusivo scopo di accrescere il benessere e lo sviluppo delle comunità frazionali.
