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	COMUNE DI PIEVE DEL GRAPPA

Provincia di Treviso

Via IV Novembre, 31  Crespano         31017 Pieve del Grappa -TV-

Ufficio Istruzione

	
	Tel. 0423-078943

Fax 0423-078999
	e-mail : istruzione@comune.pievedelgrappa.tv.it

Pec :    comune.pievedelgrappa.tv@pecveneto.it
	C.F. 92045530265

P.I.  04994310268


VERBALE DELLA COMMISSIONE DI GARA PER L’ALIENAZIONE DI 6 VEICOLI DI PROPRIETA’ COMUNALE. 

L’anno DUEMILAVENTUNO, addì 29 (VENTINOVE) del mese di APRILE alle ore 15,00 presso l’ ufficio patrimonio, manutenzioni, servizi scolastici, urbanistica alla presenza del Responsabile geom. Diego Fabbian, dell’ Istruttore Amministrativo Pontin Alessandro, Istruttore Amministrativo Kety Martignago - SEGRETARIO VERBALIZZANTE riunisce la Commissione, nominata, per l’espletamento della procedura di gara mediante asta pubblica per l’alienazione di 6 veicoli di proprietà comunale al migliore offerente. 
I commissari nominati dichiarano, ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445 e consapevoli delle sanzioni penali richiamate dall’art.76 del D.P.R. 28.12.2000 n.445, in caso di dichiarazioni mendaci e di formazione o uso di atti falsi, di non incorrere in alcuna delle cause di incompatibilità previste dall’art. 84 del Codice dei Contratti nonché dall’art. 51 del Codice di Procedura Civile  e di non essere stati condannati, anche con sentenza non passata in giudicato, per i reati previsti nel capo I del titolo II del libro secondo del codice penale ai sensi di quanto previsto dall’art. 35 bis del D.Lgs. 165/2001;

La Commissione: 
P RE M E S S O  
· Che con determina n. 178 del 15.04.2021 è stato indetto ed approvato l’avviso d’asta per l’alienazione di n. 6  mezzi del Comune di Pieve del Grappa  al miglior offerente mediante asta pubblica dei veicoli elencati nell’allegato B) alla determinazione; 
· Che l’avviso è stato pubblicato all’albo pretorio e sul sito internet del Comune; 
· Che la scadenza per la presentazione delle offerte era fissata alle ore 12.00 del giorno 28.04.2021;
· Che nell’avviso di gara, era prevista l’apertura delle  in seduta pubblica alle ore 15.00 del giorno 29.04.2021  presso l’Ufficio del Responsabile Patrimonio, Manutenzioni, Urbanistica, Servizi Scolastici e urbanistica; 

Il Presidente della Commissione, dichiara aperta la seduta, alle ore 15,00 e ricorda che:  l’aggiudicazione della gara avverrà per singolo veicolo al concorrente che avrà presentato l’offerta più alta;
· I veicoli per i quali non sia stata presentata offerta o non aggiudicati verranno nuovamente posti a base d’asta; 

· Si procederà preliminarmente alla verifica della regolarità delle buste presentate. 
· Accertato questo, si procederà all’ apertura delle buste e alla verifica della completezza e della regolarità della documentazione presentata e delle dichiarazioni e all’ammissione alla gara;
· Successivamente si procederà, per i soli concorrenti ammessi, alla comparazione delle offerte economiche presentate per singolo veicolo apertura delle buste contenenti l’offerta economica e alla valutazione delle offerte delle ditte ammesse a partecipare alla gara;
· L’aggiudicazione avverrà per singolo veicolo a favore del concorrente in possesso dei requisiti richiesti che avrà offerto il prezzo più alto.
La Commissione prende atto che  sono pervenute entro il termini:  
· n. 1 offerta – prot. 6058 ore 11:00 del 28.04.2021
La Commissione procede quindi a verificare la regolarità delle buste presentate: la busta risulta chiusa con riportata la dicitura “Offerta per l’alienazione di veicoli di proprietà comunale” 
· Accertato che la busta presentata, risulta conforme a quanto richiesto dall’avviso di gara ed è stata presentata entro il termine previsto, la Commissione procede all’apertura della stessa e verifica che contenga il modulo di offerta, secondo lo stampato allegato all’avviso di gara, con allegata la copia di un documento di identità in corso di validità dell’offerente. All’apertura delle buste la Commissione rileva la regolarità dell’offerta presentata: 
· GUADAGNINI MARIO   ciclomotore TG. X8PNVB


€ 120,00

La seduta viene sciolta alle ore 15:10 di quanto sopra viene redatto il presente verbale che previa lettura e conferma, viene come appresso sottoscritto.

Pieve del Grappa, lì 29.04.2021
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