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Comune di Campo San Martino
PROVINCIA Dl PADOVA
AVVISO “BONUS DIGITALE”
PER ALUNNI/STUDENTI

Con deliberazione di Giunta Comunale n. 122 del 10 dicembre 2020, l’Amministrazione Comunale di Campo San Martino ha previsto l'adozione di misure urgenti  per permettere la gestione delle situazioni di necessità emerse nel territorio comunale.
I Cittadini di Campo San Martino, in stato di  necessità per l'emergenza Covid-19 con attestazione Isee 2020 e/o 2021 non superiore ad Euro 10.000,00, potranno richiedere,
entro il 29 GENNAIO 2021
una misura di contrasto al divario digitale, tramite erogazione di bonus digitali, utilizzando il modulo di domanda/dichiarazione sostitutiva allegato al presente avviso.
Il bonus digitale dovrà essere utilizzato esclusivamente per l'acquisto di dispositivi tecnologici individuali a favore di alunni/studenti presenti nel nucleo familiare.
L'erogazione del contributo avverrà tenendo conto delle seguenti priorità:
· Nuclei familiari di alunni/studenti con valore ISEE più basso;
· Nuclei familiari di alunni/studenti con il maggior numero di figli minori o figli con età non superiore ai 19 anni frequentanti una scuola secondaria superiore;
· Nuclei familiari già in carico al Servizio Sociale per situazioni di criticità, fragilità, multiproblematicità;
· Nuclei familiari di alunni/studenti  indicati dall’Assistenza Sociale;

Il contributo economico massimo è quantificato in Euro 800,00 a nucleo richiedente che dovrà provvedere all’acquisto dei dispositivi tecnologici e trasmettere la ricevuta di spesa al Comune entro il 31 MARZO 2021. Il contributo non potrà, in ogni caso, superare la spesa massima effettuata.
Il contributo sopra indicato, che sarà versato nel conto corrente indicato dal richiedente, sarà erogato come bonus una tantum e fino ad esaurimento delle risorse disponibili.
Per evitare lo spostamento dei cittadini ed il rischio di contagio da aggregazioni, le richieste dovranno avvenire in maniera telematica al seguente indirizzo mail camposanmartino.pd@cert.ip-veneto.net o tramite fax al n. 049/9698990 compilando l'apposito modulo di domanda/autocertificazione e allegando copia dell’attestazione Isee e di un documento di riconoscimento.
Per informazioni e/o chiarimenti è possibile contattare l' Ufficio Servizi Sociali al n. 049/9698933 il martedì ed il venerdì dalle ore 10.00 alle ore 12.30 o l' Assistente Sociale al n. 049/9698961.
Il Comune si riserva di attivare controlli a campione atti a verificare la veridicità dei requisiti dichiarati nell'autocertificazione.
Campo San Martino,          
LA RESPONSABILE DELL' AREA
SERVIZI GENERALI SOCIALI E CULTURALI
       Dott.ssa Simona Baccega
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