CURRICULUM VITAE


1986 Diploma di Maturità per Analista Contabile presso l’I.T.P.S.C. “L. Einaudi”;
1988 Assunta con contratto formazione lavoro presso lo Studio Dina, Consulente del Lavoro e Studio                                  Commerciale con sede a Ferrara in C.so Giovecca  ;
1989 al 1995 lavorato in qualità di impiegata presso la Confederazione Italiana Agricoltori e Coltivatori Diretti;
Dal 1996 al 2004 ho lavorato presso l’azienda agricola Pescara Gianfranco  (ditta individuale) in qualità di coadiuvante maturando i requisiti e le competenze (corso professionale di 1000 ore per Potatore e innestatore, corso di carrellista)  per poter accedere ai corsi per ottenere la qualifica di IAP,  a tal proposito nel 2004 ho frequentato il corso di 600 ore per  Imprenditrice Agricola a titolo Principale.
Nel  2005 con la qualifica di IAP in qualità di giovane  Imprenditrice Agricola Donna    e con meno di 40 anni ho avuto accesso  al  fondo perduto  del  Primo Insediamento,  il mio primo  Piano di Sviluppo Rurale, rilevando l’azienda del  mio compagno Pescara Gianfranco;
Dal 2006 ho rinnovato l’azienda riconvertendo varietà come le pesche percocche con varietà più redditizie con la Pera Abate Fetel, Mele Fuji, Mele Gala; ecc…
l’azienda  è prevalentemente frutticola interamente protetta da reti antigrandine, irrigata con ala gocciolante per risparmio idrico con un impianto alimentato ad energia elettrica prodotta da impianto fotovoltaico per risparmio energetico e per ridurre emissioni di Co2 , è in lotta integrata volontaria avanzata,  abbiamo sottratto 8000 mq all’azienda agricola (pari al 10% della SAU) per realizzare un area protetta per ripristino ambientale Reg. CEE  1257/99  Asse 2: Ripristino e/o conservazione di spazi naturali e semi naturali per la salvaguardia della fauna avicola e terrestre.
Nel 2010 acquistato un fondo agricolo e nel 2016 ereditato un altro fondo.
 Attualmente il seminativo è interamente coltivato a erba medica biologica.




