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COMUNE DI JOLANDA DI SAVOIA 

(Provincia di Ferrara)

ORGANISMO INDIPENDENTE DI VALUTAZIONE

Scheda di sintesi sulla rilevazione inerente l’assolvimento degli obblighi di pubblicazione 

Data di svolgimento della rilevazione

La rilevazione è stata svolta attraverso collegamenti nel periodo 28 luglio 2020 – 29 luglio 2020.
Procedure e modalità seguite per la rilevazione 

L’Ente ha inviato a questo Organismo (OIV) la griglia di rilevazione compilata in ogni sua parte. L’OIV ha successivamente proceduto a verificare dati, documenti e informazioni presenti sul sito istituzionale dell’Ente www.comune.jolandadisavoia.fe.it, sezione Amministrazione Trasparente, riscontrandole con quanto indicato nella griglia di rilevazione e richiedendo specifici chiarimenti in caso di difformità tra quanto pubblicato e quanto dichiarato nella griglia.
Aspetti critici riscontrati nel corso della rilevazione

L’OIV prende atto che l’Ente non ha aggiornato il Piano triennale per la prevenzione della corruzione e della trasparenza 2020-2022; l’ultimo Piano approvato è relativo al triennio 2019-2021. Invita pertanto l’Ente a procedere tempestivamente al suo aggiornamento. 
Relativamente all’assolvimento degli obblighi di pubblicazione oggetto di attestazione, l’Organismo ha riscontrato alcune criticità evidenziate nelle note della griglia di rilevazione ed invita l’Ente ad adeguare tempestivamente la pubblicazione dei dati e delle informazioni alle prescrizioni normative.

Eventuale documentazione da allegare

---

L’Organismo indipendente di Valutazione

Dr. Graziano Pesaresi
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