ALLEGATO A

RELAZIONE ILLUSTRATIVA DEL RENDICONTO DELLA DESTINAZIONE DEL 5 PER MILLE DELL’IRPEF AL SOSTEGNO DELLE ATTIVITA’ SOCIALI SVOLTE DAL COMUNE DI RESIDENZA DEL CONTRIBUENTE ATTRIBUITA NELL’ANNO 2021 DALLA DIREZIONE CENTRALE PER LA FINANZA LOCALE.
Tenuto conto del D.P.C.M.  del 23 aprile 2010, nonché  il D.P.C.M. 7 luglio 2016 con le quali vengono indicate le modalità di rendicontazione del contributo cinque per mille.
L’importo in argomento destinato dai contribuenti residenti nel Comune di Fiscaglia ammonta ad € 1.264,70;
La predetta somma, trasferita dallo Stato è stata introitata al titolo secondo, tipologia 101, categoria 01, scheda PEG 200090 per poi essere trasferita alla scheda 201508, missione 12, programma 05, titolo1 e macro aggregato 04, del bilancio 2021;
L’Amministrazione comunale, in particolare, ha ritenuto di destinare il trasferimento inerente la destinazione del cinque per mille all’erogazione di contributi alle aree di intervento “Famiglia e minori”.
I sottoscritti hanno provveduto a redigere il rendiconto con le modalità previste dalla circolare del Ministero dell’Interno n° 4 del 14 Marzo 2017; la presente relazione viene redatta, ai sensi di legge, per illustrare “in modo chiaro e trasparente la destinazione delle somme… attribuite” e costituisce, pertanto, parte integrante e sostanziale del rendiconto. 

La presente relazione illustrativa, unitamente al rendiconto di cui costituisce allegato verrà pubblicata all’albo on-line del Comune.
La rendicontazione medesima, riferendosi a contributo di importo inferiore ad € 20.000,00, verrà conservata agli atti per la durata di anni dieci, secondo l’espressa indicazione della circolare Ministeriale n. 4 del 14 Marzo 2017, al fine di eventuali controlli amministrativo contabile da parte dell’amministrazione erogante.
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